

БЕЛАРУСКІЕ СЛОВА

Выходзіць раз у тыдзень

Цана нумару 20 грош.

Нацыянальнае адраджэньне.—Тэрыторыяльная і культурна-нацыянальная аўтаномія.—Зямля сялянам на падставе уласнасьці.—Шырокі дэмакратызм.—Барацьба з камунізмам.—Нацыянальная царква.—Краевая згода.—Далучэньне Усходняй Беларусі да Заходняй.

Падпісная цана на 1 месяц 1 зл.
3 зл. 50 гр.
Заграніцу ўдвая даражэй.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Wilno, ul. Niemiecka 1 Hotel
„Sokolowski“ pokój № 23. Рэдакцыя адчынена ад 12 — 2 гадз.
штодня апрача святаў.

Цана абвестак: перад тэкстам — 20 гр.
сярод тэксту — 25 гр.
на апош. стар. — 10 гр.
За радок непарэля.

МЫ ТРЭБУЕМ!

У той момэнт, калі Польская Дэмакратыя у сьмяротнай барацьбе з рэакцыяй аб'ядналася ўся, бяз розьніцы партыяў і праліла кроў за ідэалы дэмакратыі на вуліцах Варшавы; у той момэнт, калі надыходзіць рашучая хвіля апошняга змаганьня — калі надыходзіць момэнт выбараў новага прэзыдэнта Рэспублікі; у той нарэшце момэнт, калі ўсе парламентарскія меншасьці ідуць разам з польскай дэмакратыяй, каб аддаць свой голас **за адзінага кандыдата лявіцы Маршалка Пілсудскага** — беларускія паслы хістаюцца і ня ідуць разам з усёй лявіцай. Дык мы прыпамінаем беларускім паслам, што дзякуючы іх 4-гадоваму палітыканству і няздольнасьці, беларускі народ сядзіць сяньня ля разьбітага карыта... Дык у гэты апошні момэнт аджыўшага і гнілага Сойму, мы заяўляем, як беларускія грамадзяне, што беларускія паслы **не маюць права разьбіваць галасоў парламэнцкай Дэмакратыі**, што можа даць перавагу рэакцыйным партыям і прывясьці беларускі народ да аканчальнай згубы і нацыянальнай сьмерці. Дзеля гэтага **мы трэбуем, каб беларускія паслы аддалі свае галасы за Язэпа Пілсудскага!**

Часовая Беларуская Рада.
Т-ва „Просьвета“.

НА ПЕРАЛОМЕ.

Пасьля крывавага падзеяў у Варшаве вочы ўсе польскае Дэмакратыі зьвярнуліся на таго, хто быў насрэдным віноўнікам гэтых падзеяў.

Усе чакалі, што і далей падзеі будуць разьвівацца *crescendo*, што Маршалак возьме ў свае рукі дыктатуру, распусьціць Сойм і Сэнат, вызначыць новыя выбары...

І вось, пасьля таго, як гэтыя думкі не здзейсьніліся, як маршалак Сойму Ратай узяў уладу пасьля адрокшага б. прэзыдэнта Вайцэхоўскага і быў створаны парламентарны ўрад праф. Бартэля, здавалася ўжо, што падзеі не разьвінуліся да натуральнага канца, што ў палове іх бурнага шляху зрабілася нейкая запора...

І кожны пытаўся:

У імя чаго вялася трохдзённая хатняя вайна?

„Нельга, каб у дзяржаве было *за шмат* несправядлівасьці“...

Гэтыя словы сказаў Пілсудскі прадстаўнікам прэсы на Другі дзень баўў...

Ад Заходу да Усходу, ад веру да візу, ад Шлёнска да „крэсаў“ Усходніх, ад ваяводы да паліцэйскага

пшадоўніка, было шмат несправядлівасьці, беззаконьня, было надта шмат, — о! мы, жыхары „крэсаў“, мы — дугарадныя грамадзяне Рэчыпаспалітай — гэта ляпей адчуваем за іншых. Нарэшце прыйшоў момэнт, калі... ў дзяржаве несправядлівасьці зрабілася ўжо *за шмат*...

І вось, у абароне законнасьці выступіў проці „законнай“ улады Чалавек, які ўсё сваё жыцьцё, ў імя законных правоў чалавека, змагаўся з „законнымі“ ўладамі. Чалавек, які праз шмат гадоў хаваўся ад „законнай“ улады ў „падполье“, уцякаў з вострагаў і сьбірскай катаргі, у імя законных правоў свайго народа ў 1905 годзе тварыў... „дыверсійныя банды“...

Ён перамог...

Ён, які ў змаганьні з варожай уладай сьмела ішоў па шляху незаконнасьці, цяпер, ува ўласнай дзяржаве, захацеў увайсці на шлях законнасьці і братняе згоды.

„Хай гэтая гарачая кроў — піша ён у сваёй адозве да арміі — гэтая найдаражэйшая ў Польшчы кроў жаўнера, пад нашымі нагамі станецца новым павявам брацтва“...

Надыходзіць часіна пералому. 31 траўня вызначаны ў Варшаве агульны сход Сойма і Сэната дзеля выбараў новага Прэзыдэнта.

Усе польскія левыя партыі аднагалосна выказаліся за падтрыманьне кандыдатуры Маршалка Пілсудскага. Нацыянальныя меншасьці далучаюць свае голасы да польскае дэмакратыі. І толькі „Беларускі Пасольскі Клюб“ дагэтуль яшчэ „ня вырашыў“ свайго становішча ў гэтай так важнай для ўсёй Дзяржавы і нашай старонкі справе.

Апрача Маршалка Пілсудскага, другога кандыдата польская лявіца не выстаўляе. Значыцца прывал кандыдатуры Пілсудскага даў-бы толькі перамогу кандыдату нацыяналістычнай польскай правіцы.

Дык здавалася-б, што ня можа быць нават і гутаркі аб тым, за каго галасаваць. Пілсудскі і толькі Піл-

судскі можа даць нам магчымасьці дзеля нашага нацыянальнага і культурнага жыцьця, бо ён, як сын нашае Бога і людзьмі забытай старонкі, лепш за іншых разумее ўсе тыя несправядлівасьці, якім ня глядзячы на Канстытуцыю, мы падлягалі.

Ясна гэта кожнаму, але нажалі неясна нашым паслам. У гэты адказны для нас момэнт яны не знайшлі нічога лепшага, як яшчэ раз задакумэнтаваць сваё поўнае банкруцтва. Можна напэўна сказаць, што як раней „опозыцыя“ нашых паслоў ня мела ніякай вагі ў палітычным жыцьці Польшчы, гэтаксама ня будзе яна мець значэньня і цяпер.

Падзеі пойдучь міма іх.

Беларускі народ, разумеючы ўласны нацыянальны інтарэс, бязумоўна падтрымае кандыдатуру Маршалка Пілсудскага.

ПАЛІТЫЧНЫ АГЛЯД.

Агульная забастоўка ў Англіі ліквідавана. Перамог урад і капіталісты. Рабочыя ня толькі не дайшлі да сваіх мэтаў, але нават страцілі шмат таго, што мелі раней. У некаторых галінах прамысловасьці, як напр. на чыгунцы, прадпрыемцы дамагаюцца ад рабочых, каб яны заплацілі шкоды, якія зрабіла забастоўка. Апрача таго прадпрыемцы ня хочуць браць назад на службу тых, хто ў часе забастоўкі рабіў гвалты. Наагул ўсе прадпрыемцы хочунь паменшыць плату і павялічыць рабочы дзень. Усе рабочыя падтрымаўшы сваёй забастоўкай вуглякопаў, прызналі сваё выступленьне бязпраўным і абедаяліся ў будучыне не рабіць агульных забастовак. Справа ў тым, што на падставе існуючых калектыўных дагавораў між прадпрыемцамі і рабочымі, апошнія ня мелі права забаставаць, не папярэдзіўшы аб гэтым прадпрыемцаў за 2 тыдні. З прычыны гэтага бязпраўнага апавішчэньня рабочымі агульнай забастоўкі ўрад Балдуіна пагразіў, што калі яны ня спыняць зараз-жа забастоўкі, дык урад канфіскуе ўсе грошы прафэсійнальных саюзаў, лікам шмат мільёнаў фунтаў штэрлінгаў, якія зложаны ў розных ашчадных касах і банках, а прадпрыемцы пагразілі, што апавесцьцяць лёкаўт, г. зн. звольняць усіх без ніякага адшкадаваньня. Але рабочыя і бяз гэтых рашучых пагрозаў ужо бачылі, што прайгралі забастоўку і пайшлі на ўсе кампрамісы. Толькі левыя групы і бальшавікі паднялі страшэнны шум на ўсю Эўропу, абвінавачваючы прыходзіў у маладушшы, здрадзе работніцкай справы і г. п.

Гэтак аскандаліліся найбалея арганізаваныя на сьвене ангельскія рабочыя ў змаганьні з ангельскім капіталам і грамадзянствам.

Няўдача ангельскіх рабочых зьяўляецца адначасна няўдачай ўсяго эўрапейскага пралетарыята, а асабліва бальшавікоў, якія пакладалі аграмадныя надзеі на гэту барацьбу. З гэтай барацьбы ангельскі консерватыўны ўрад Балдуіна і „ангельскі капітал“ выйшлі яшчэ больш магутнымі і цяпер могуць распачаць зноў змаганьне з бальшавікамі, якое часова спынілася дзякуючы забастоўцы.

У Жэнэве 10 траўня распачалося паседжаньне камісіі, якая мае на мэце нанова апрацаваць статут Лігі Народаў. У склад камісіі ўваходзяць прадстаўнікі дзесяціх дзяржаваў, у тым ліку Нямеччыны і Польшчы. Згодна з прапазыцыяй ангельскага дэлегата Роберта Сэсіля, камісія прыняла два аснаўныя пункты, якія адчыняюць свабодны шлях Нямеччыне ў Лігу Народаў. Перш-на-перш большасьць галасоў, проці адной Бразыліі, прыняла, што апрача Нямеччыны ніхто балеі ня будзе прыняты ў Раду Лігі на заўсёднае месца. Па-другое ўстаноўлены 3-х гадовы срок мандата для незаўсёдных сябраў, пры гэтым новыя сябры павінны зараз-жа браць свой мандат. На падставе існуючага статута часовы сябра Рады пасьля выбару яго ў лік новых сябраў мог яшчэ спаўняць свае абавязкі ў працягу пасьцёх месяцаў. Гэта было скіравана выняткава проці Бразыліі, якая сваім *velo* перашкодзіла Нямеччыне ўвайсьці ў Лігу Народаў. Калі-б яна й далей думала ўпірацца, дык на верасьнявых выбарах можа быць правалена і зараз-жа павінна будзе ўступіць свой мандат новаму сябру. Гэтым чынам

Нямеччыне ўжо абяспечана заўсёднае месца ў Радзе Лігі, у той час як Польшча страціла на гэта ўсялякія шансы.

У той жа самы час разыграўся цікавы інцыдэнт у Нямеччыне. Нямечкая рэспубліка, як ведама існуе толькі на паперы. Але канцлер Лютэр паставіў знішчыць нават гэту фікцыю. Ён падсунуў прэзідэнту рэспублікі Гіндэнбургу для падпісання дэкрэт аб увядзенні ранейшага імператарскага сьцяга. Прэзідэнт падпісаў і закон атрымаў сілу. Гэта ўзбурыла сац.дэмакратаў і камуністаў. У Рэйхстазе сац.дэмакраты запрапанавалі выразіць вотум недаверыя канцлеру Лютэру. Ён падтрымалі камуністы і дэмакраты сабраўшыся разам 176 галасоў проці 146. Але прэзідэнт вызначыў замест Лютэра бышага міністра справядлівасці Маркса і пакінуў стары кабінэт у ранейшым складзе. Гэтакім чынам і сацыялісты з дэмакратамі і нацыяналістамі здаволены, што правалілі Лютэра і імператарскі сьцяг застаўся заместа рэспубліканскага.

З іншых эўрапейскіх падзеяў трэба адзначыць узаяўленьне вайны ў Мароко. Мірныя перагаворы прадстаўнікоў Абд-эль-Крыма з прадстаўнікамі Францыі і Гішпаніі не далі ніякіх рэзультатаў. Адным з галоўных дамагаў Францыі і Гішпаніі было тое, каб Абд-эль-Крым пакінуў Мароко і ня меў права жыць ані ў вадным з афрыканскіх або азіяцкіх краёў. Апрача таго быў яшчэ рад іншых дамагаў, якіх рыфэны ня прынялі, і ў рэзультатэ ў Мароко вайна ізноў пачалася.

Ня менш цікавыя падзеі і ў нас. Пасля перамогі маршала Пілсудскага над рэакцыйным урадам Вітаса абхапіла разачараванне дзве зусім процілеглыя партыі — крайніх эндэкаў і сацыялістаў. І тыя і гэтыя разачараваныя тым, што маршалак не аб'явіў сябе дыктатарам і не разгнаў сойма і сэната. Што датычыцца эндэкаў, дык зразумела, што яны хочць скампрамітаваць маршалака Пілсудскага ўнутры і заграніцай, прадставіўшы яго як дробнага чэсталаюба. Але зусім незразумела незадавальненне сацыялістаў, якія дагэтуль даражылі канстытуцыяй, якая забяспечыла права ўсіх грамадзян. Калі ня ўсе аднолькава карысталіся правамі нашай канстытуцыі, дык у гэтым вінаваты толькі Сойм і ранейшыя ўрады. Гэтае ігнараванне ранейшымі ўрадамі канстытуцыі і прымуся маршалака Пілсудскага выступіць на чале арміі і дэмакратыі проці рэакцыйнага ўраду. Але ён як змагалінік за праўду і свабоду не захачеў увайсці на шлях неабмежаванай дыктатуры, якая магла б адіхнуць ад яго заўрадую дэмакратую і пабавіць яго маральна — законнага грунту. Дзеля гэтага расправіўшыся з несумленнымі выканаўцамі канстытуцыі, ён скіраваў далейшы ход дзяржаўнага

жыцця ў строга канстытуцыйным напрамку. Пасля адрачэння прэзідэнта Вайцэхюўскага, яго абавязкі перайшлі, згодна з § 40 Канстытуцыі, да старшыні сойму. Старшыня сойму — Ратай разам з маршалкам Пілсудскім вызначыў новы кабінэт Бартоля, у якім маршалак абмяжаваўся пакуль становішчам ваеннага міністра. Гэта не азначае яшчэ, каб маршалак Пілсудскі ня меў уплыву на ўвесь кабінэт і на ўсё дзяржаўнае жыццё. Нацыянальны сход, г. зн. злучанае паседжаньне Сойма і Сэната ў хуткім часе выбярець новага прэзідэнта Рэспублікі. Бязумоўна новым прэзідэнтам выбяруць Пілсудскага. Пасля гэтага толькі маршалак Пілсудскі папробуе распуцьці законным спосабам сойм і сэнат. Манархісты і сацыялісты проста дамагаюцца разгона сойма кітлатам таго, як гэта зрабіў Ленін у 1917 годзе у Петраградзе з учраджэньнем сабраньнем. На аснове нашай Канстытуцыі сойм можа быць распуцьці толькі прэзідэнтам рэспублікі, але дзеля гэтага патрэба згоды тры п'ятых сэната, пры гэтым адначасна распускаецца і сам сэнат. Гэты пункт — гасаме слабое месца нашай канстытуцыі. Усе заходнія канстытуцыі даюць права начальнікам дзяржаў распускаць палаты па ўласнай ініцыятыве, або згодна з прапазыцыяй кабінэта. Гэтак дзеецца ў прымернай канстытуцыйнай Англіі, у цяперашняй Нямеччыне, Чэхаславакіі і інш. Толькі ўва Францыі, таксама як і ў нас, прэзідэнт рэспублікі ня мае права распускаць палаты бяз згоды сэнату. Калі-б толькі у нашым сэнатэ не знайшлося тры п'ятых галасоў на карысьць роспуску сойма, дык застаецца яшчэ адзін шлях: зьмена гэтага параграфа Канстытуцыі на карысьць аддачы права прэзідэнту самому распускаць законадаўчыя палаты, як гэта робіцца ў Англіі або Нямеччыне. Але дзеля зьмены Канстытуцыі патрэба дзевяці галасоў сойма. Цяпер зьяўляецца пытаньне: што зробіць маршалак Пілсудскі, калі ані ў сэнатэ не атрымае патрэбных тры п'ятых галасоў дзеля роспуску Сойма, ані ў сойме двух трэціх для зьмены Канстытуцыі? Тады магчыма, што будзе прымушаны зрабіць доўгія канікулы да новых выбараў, якія адбудуцца ў будучым годзе.

АПОШНІЯ НАВІНЫ. У Польшчы.

Пасля назначэння новага ўраду, на чале з праф. Бартолем, ува ўсей Польшчы наступіла ўспакаенне. Вайсковыя часці вярнуліся да сваіх гарнізонаў. Чугуначны рух адбываецца нармальна. Толькі ў Познані жыццё не увайшло яшчэ ў нармаль-

ную колею. Як ведама, пасля перавароту, частка паслоў правіцы і рэшта вітасоўскіх міністраў выехалі ў Познань, дзе пачалі агітаваць проці новага ўраду. Гэтыя паслы прыслалі заступніку Прэзідэнта Ратаю ліст, у якім дамагаліся склікання Нацыянальнага Сабранья не ў Варшаве, а ў іншым меіцы. Але па апошнім весткам, і ў Познані ўжо наступае ўспакаенне. Частка паслоў вярнулася ў Варшаву. Ня гледзячы на апазыцыйную правіцу, Нацыянальнае Сабраньне вызначана ў Варшаве на 31 траўня. Левыя партыі выстаўляюць кандыдатуру на Прэзідэнта Маршалка Пілсудскага. Згадзіліся падтрымаць гэтую кандыдатуру і нацыянальныя меншасці, апрача Беларускага Пас. Клюб, які яшчэ „ня вырашыў“ свайго становішча.

Пасля выбару Прэзідэнта прадбачыцца роспуск Сойма і Сэната. Па гэтаму пытанню вядуцца перагаворы паміж партыямі.

ЗАГРАНІЦАЙ.

АНГЛІЯ. Агульныя страты ад апошняй гэнэральнай забастоўкі дасягаюць 30 мільёнаў фунтаў штрлінгаў. Забастоўка ў вугальных копях цягнецца далей. Урад хацеў паменшыць заробкі вуглякопаў на 10 працэнтаў, але канфэрэнцыя дэлегатаў ад вуглякопаў не згадзілася на гэта і паставіла спыніць перагаворы з урадам.

ФРАНЦЫЯ. Вядуцца перагаворы паміж міністрамі і французскім Пэрэ і англійскім Чэмпэрленам аб урэгуляванні французскага доўга Англіі. У зьвязку з гэтымі перагаворамі „курс франка, які ў апошні час катастрафічна падаў, пачаў памалу папраўляцца

НЯМЕЧЧЫНА. Новы кабінэт Маркса атрымаў у парламэнце значную большасць галасоў. За новы ўрад галасавалі ўрадовыя партыі і сацыялісты, а проці — гітлераўцы і камуністы. Нацыяналісты ўстрымаліся ад галасавання.

20 траўня ў Вэрліне пачаліся польска-нямечкія гандлёвыя перагаворы.

Бэльгія. Тутка стварыўся новы коаліцыйны кабінэт, на чале з прэм'ерам Жаспарам. У склад кабінэту ўваходзяць: 4 каталікі, 4 сацыялісты і 1 лібэрал.

ШВЭЙЦАРЫЯ. Камісія, якой было даручана апрацаваньне праекту новага статуту Лігі Народаў, прыняла праект, паводле якога часовыя сябры Рады Лігі выбіраюцца на 3 гады. Сход Лігі двума трэцямі галасоў можа паставіць аб перавыборах. Лічба часовых сябраў павялічана да 9. Пытаньне аб сталых сябрах не разглядалася. Праект гэты будзе па-

даць на разгляд Рады Лігі, якая сабраецца 7 чэрвеня.

— 18 траўня ў Жэневе пачалася падгатаваўчая канфэрэнцыя па разбраеньню, у якой прымаюць вучасць дэлегаты 20 дзяржаваў.

КІТАЙ. Нарэшце дайшло тут да паразумення між гэн. Ву-Пэй-Фу і Чанг-Тсо-Лінама па пытаньню аб стварэнні агульна-кітайскага ўраду. У рэзультатэ гэтага створаны новы ўрад, на чале з прэм'ерам д-рам Іенам. Новы ўрад зьяўляецца разка антыбальшавіцкім.

МАРОКО. Наступленьне французскіх і гішпанскіх войск разьвіваецца памысна. Франка-гішпанскія войскі пасунуліся па ўсяму фронту на 10 кілямэтраў уперад і занялі Джэбэль-Бузіну і Вэль-Бурубі, — галоўныя апорныя пункты рыфэнаў. Па чуткам, паўстанцы самі арыштавалі Абд-эль-Крыма, каб гэтым прысьпешыць канец вайны.

Агляд прэсы.

Віленскае „Słowo“ зьяўляе вельмі цікавы артыкул п. з. „Зварот у беларускыя палітыцы“, у якім піша:

„Ужо ад нейкага часу адносіны віленскіх беларусаў да Савецкай Беларусі рашуча змяніліся. Замест ранейшых захопленняў Савецкай Беларусью, навізаных беларускаму грамадзянству элементамі нелюбымі, якія ў апошні час скрысталізаваліся ў „Беларускую Сялянска-Работніцкую Грамаду“, цяпер бачым адносіны крытычныя і цвярозныя, якія не адкідуць некаторых плюсаў Савецкай Беларусі, але ясна разумюць перавагу мінусаў, якія безумпна і выразна друкуюцца ў газэтах.

Гэтыя заявы надта нервуюць „грамадаўцаў“, якія дзеля гэтага прымушаны значна рэдукаваць свае гімны ў чэсьць саветаў, каф іхнія брахлівыя пісаньні кітлатам „уражаньняў з падарожы“, якімі дагэтуль безкарна туманілі здэзар'ентаванае беларускае грамадзянства, не спатыкаючыся амаль што з ніякім адпорам, — выглядалі хаця крыху праўдападобнымі“.

Далей, кажучы аб дэмагогіі, якую разьвярнула „Сял.-Раб. Грамада“ на шпальтах сваёй прэсы, аб развале беларускага Пасольскага Клуба, аўтар пераходзіць да прычынаў, якія выклікалі зьмену беларускае орыентацыі. „Вялікі ўплыў і заслугі ў тым што беларусы адвярнуліся ад Усходу мае орган умяржаваных беларусаў п. н. „Беларускае Слова“, а таксама і яго папярэднік „Грамадзі Голас“. Гэтыя дзеве часопісы былі тым молатам, які разварушыў мур палахлівага маўчанья, якое не давала магчымасьці свабодна высказацца

Р. Акульнік.

Пастрашка.

(З бальшавіцкага журналу „Перавал“).

Суд адбываецца пасля абеду. Разглядаюцца справы аб спагоне з мужыкоў продналога. Вокны адчынены. На вуліцы цішыня. У памешканьні духота.

Сон разьбірае. Усе лаўкі ў судзебнай салі заняты мужыкамі з розных вёсак і асадаў абшyrнай Сарочынскай воласьці.

Тут і раўнадушна-спакойныя твары: — „што з нас возьмеш?“ і сьцягнутыя насупленыя дакукай брові: „адарвалі ад дзеля, за пятнаццаць вярстоў прывалаклі, а дзеля чаго?“

Заседацелі таксама ня ведаюць на што іх за сталом пасадзілі. Сівы стары Кісялёў нізка апусціў галаву. Блішчыць лысынай патыліцы. А Дзьмітры Гардзюкін зусім заснуў.

Дзьмітры — здаровы, плячысты хлапец. Вочы ў яго маленькія, а брук вялікі. Яго празываюць баром, бо ён колькі разоў выступаў ў балаганах удоўжкі з „чэмпіонамі“. Толькі яго заўсёды перамагалі. „Брухам не здужаеш, — казалі аб ім мужыкі. „Тут патрэбна тэхніка. Пузатага ўсякі шыбздзік на лапаткі паложыць, калі яго мускулы з тэхнікай абзнаёмлены“.

За сталом харахорацца прадседацель Кандаўраў і пісар Цімчанка. Разьбіраецца справа селяніна Верашчагіна. Судзьдзя вызываець абвінавачанага:

— Верашчагін!

Ніхто не адзываецца. У залі ціха. У цішыні чуцьно быканьне мукі.

— Верашчагін!

— Я!

Пасярод салі ўскаківае прачхнуўшыся стары, гадоў пад-шэсьцьдзесят, брудны, ўзлахмочаны, барада — кудамі.

— Ідзі да стала!

— Што-ж, можна...

— Як завуць?

— Чаго?

— Як завуць, пытаюся?

— Мяне? Быў Янка.

— Па бацьку?

— Гэта зваць мяне? Пішы Трахімыч.

— З якой вёскі?

— А я з Нова-Троіцкага... Недалёка. Семнаццаць вярстоў... Адсюль відаць... васьмь як за бугар пераваліш, дык ў лагчыне і будзе Нова-Троіцкае... З вакна відаць, можа набачыш?..

— Колькі табе гадоў, дзедка?

— Мне — та? Ня ведаю.

— Як — так? Ну — ў якім годзе прызываўся?

— А я мілай — не служыў.

— Колькі-ж запісаць табе?

— А мне васьмь колькі пішы: калі ў нас была першая халера... Стары запнуўся, пачаў нешта ўспамінаць...

— Пры чым тут халера? зьдзівіўся прадседацель.

— А васьмь калі гэта першая халера была, дык я на другой жоўцы жанаты быў.

— Ну добра, добра...

Кусаве вусы прадседацель, стрымоўвае сьмех.

— Кажы-ж больш-меньш колькі табе будзе Гадоў семдзесят будзе?

— Не... ма быць ня будзе...

— Ну, добра, запішы шэсьцьдзесят пяць.

— Пішы, чаго таргавалца.

— Пяперка — маемасьць якая ў цябе, дзедка?

— Чаго?

— Ну маемасьць... Што маеш?

— Ды ў мяне нічога няма... Я ўвесь тутка.

І паказвае на лапці, а тыя зусім стаптанья.

Лыка тырчыць. Парткі — лата на лаце.

— Нічога, значыцца, ня маеш?

— Ня маю...

Судзьдзя просіць пісара паглядзець у сьпісе маемасьці. Па сьпісу ў старога значыцца карова.

— Дзедку, а карова ў цябе ёсьць?

— Чаго?

— Карова?

— Карова-а? Карова ёсьць. Як жа без каровы? Карова ёсьць!

— А казаў: нічога няма?

умяраваным беларускім элементам стэрарызаваным у працягу апошніх гадоў „грамадоўцамі“, гэтыя часопісі паддалі духа разумнай і спакойнай частцы беларускага грамадзянства да самастойнай і цвярозай палітыкі, асвятляючы з аднаго боку запраўднае палажэнне ў „савецкім раі“, які гэтак выхвалялі нясумленныя дэмагогі „Грамады“, а з другога боку — паказваючы рэальныя магчымасці беларускага руху ў Польшчы, успамінаючы аб грамадзкіх абавязках адносна да супольнай дзяржавы і даказваючы бязметнасць дышкроднасць усялякіх проці-дзяржаўных пачынаньняў“.

У С. С. Р. Р.

Страх перад сялянамі.

Вынікі апошніх выбараў у сельсаветы, куды камуністаў папаў такі незначны працэнт, (гл. № 3 і 9 „Вел. Слова“) — вельмі ўстрывожыла верхаводаў партыі. Мала таго, што камуністы ня могуць цяпер запанаваць у сельсаветах, бо іх меншасць, але сяляне выбралі „сваіх“ людзей, тых, каму вераць і каму хочучь даручыць уладу на вёсцы. І вось у гэтым камісары бачуць страшэнную для сябе небяспеку. Каб некай ізноў апанаваць вёску, яны выдалі цыркуляр, у якім прапануюць мясцовым уладам пільна сачыць за тым, каб у саветы ня „ўціснуліся“ „кулацкія“ і „буржуазныя“ элементы.

Словам: хочаць „разьясьніць“ тых, хто ім не падабаецца і выкінуць іх з саветаў, хаця тыя і выбраны народамі... Вось дык „свабода“ выбараў! Вось дык „народная“ ўлада! Выбрай, але камуніста. А выбраў не партыйца: „буржуй“, „кулак“ ён, па шыяго! Новая перасьцярога „Грамадзе“ і н. Мятле, якія так стараюцца для кмуны: іх напэўна „разьясьняць“, калі ня ўпішуцца ў камуністы, бо-ж усе яны зусім „абуржулілісь“... І напэўна стараюцца?

Судзяць „чырвоных камандзіраў“.

10 мін. м. ваенны Суд пры штабе Смаленскай ваеннай вайсковы ў Віцебску разглядаў справу чырвоных камандзіраў 5 савецкай бригады аб „справе бунту“, і невыкананні прыказу ісьці і ўзьміраць паўстанцаў Украіны ў жніўні 1924 г. Сярод абвінавачаных: начальнік штабу — Гандовіч, яго намесьнік — Растоўскі, афіцэры штабу Крышкін, Юркоўскі, Турчанінаў, камандзіры батальёнаў — Чупрыгін, Яшчэнка і Лучанскі і некалькі афіцэраў службы сувязі. 11 абвінавачаных прыгавораны да расстрэлу, 27 — на вечную турму і 27 — ў дысцыплінарную ссылку. Прыгавар быў выпаўнены і 11 чалавек расстрэлялі на палігоне ў Віцебску. У зьвязку з гэтым сярод войскаў віцебскага гарнізону пачаліся „валненія“, што прывяло да прыняцьця ўладамі „надзвычайных мер“ — масавых арыштаў... 8 крас. у Менску такжа ваенным Судом прыгавораны да расстрэлу: камандзір 14 чырвонага палка Ліневіч і некалькі афіцэраў гэтага палка. Яны абвінавачаны былі таксама ў невыкананні прыказа аб выступленьні „проці паўстанцаў у Беларусі“.

Кепска зусім дзеецца ў царстве чырвоных цароў. Усё часцей пачынаюць „бунтавацца“ на іхнія-ж гадунцы — чырвоныя камандзіры... А расстрэлы адных — вызываюць новыя „непавіновенія“ і „волненія“ сярод

друіх. Па прыслоўю: чым далей ў лес — тым больш дроў, — гэтыя выпадкі могуць ахапіць ня толькі паасобныя часьці. А што тады будзе з усей камуніяй і раем? Мо' ведаецца і скажаце „Грамада“ і н. Мятла?

Пэнсіі ўрадоўцаў.

Цэнтральны Камітэт савецкіх урадоўцаў зрабіў анкету па пытаньню аб пэнсіях урадоўцаў. Па даным гэтай анкеты аказваецца, што 25 прац. урадоўцаў зарабляе 15 руб. ў месяц, 23 прац. — ад 15 да 20 руб. і больш 80 руб. атрымлівае толькі 17 прац.

Вось дык пэнсіі! Боты — каштуюць 80 руб. Каб купіць іх трэба значыцца ня піць, ня есьці, аж два месяцы! А н. Мятла не нахваліцца „раем“... Хай бы заместа салодкага пяняня аб гэтым „раю“ — сам і паехаў ды і застаўся там, а не спакушаў іншых. Дык дзе-ж там: „там“ напэўна яму больш як 15 р. ніхто ня дасць — ня варты. А тут — адвалівае тысячу „злотувэчак“. Чаму не пяць?!

Да нас пішуць.

„Аўгіева стайня“.

(Сіняўская г., Нясьвіскі пав.).

У Нясьвіскім павеце ёсьць гэткая нешчаслівая гміна, у якой уряд гмінны зьяўляецца праўдзівай „аўгіевай стайняй“. Паміж урадоўцамі гэтае гміны і насельніем існуюць вельмі вяржыя адносіны. А трэба ведаць, што Сіняўская гміна ёсьць самая спакойная і сьвядомая ў павеце. Ня толькі бальшавіцкага зараза ніяк ня можа ўбіцца да нас, але нават „пэпэсы“, са сваімі дэмагагічнымі „пралетарска-рабочніцкімі“ лезунгамі, з трэскам тут праваліліся і ім не ўдалося залажыць у нас ані воднага сакрэтарыята ці гуртка.

За апошні час найбольшь скандальнай справай была ў нас — справа коннай пошты. Гміна нашая афіцэраў пошты ня мае і дзеля гэтага сялянам прыходзіцца пасылаць фурманкі на гмінную стойку. І вось уряд гмінны задумаў зрабіць уласную конную пошту, а каб дастаць грошы на пакупку коні і інш. запрапанаваў сялянам злажыць у гміну патрэбную колькасць жыта на аплату гэтай пошты. Усім вёскам уряд гмінны запрапанаваў падпісаць „добравольную“ умову, у якой не была прастаўлена цифра, якую сяліне павінны былі плаціць на пошту. Гэтая цифра была напісана ўжо ў гміне, пасля падпісаньня ўмовы сялянамі. Пры гэтым аплата гэтая была разложана вельмі справядліва... па 3 пуды ад каня і толькі 9 ф. ад дзесяціны.

Гэткам чынам галоўны ціжар па ўтрыманьню пошты падаў на сялян, бо ў іх каней больш, а дзесяцін — менш. За тое — панам добра, бо ў іх дзесяцін многа, а коні менш. Спачатку вёскі не хацелі падпісаць гэтае ўмовы (чыстых вэксьлей), але рознымі „прэсіямі“ уряд гмінны прымусяў іх падпісаць гэтую „добравольную“ умову. Толькі адна найбольшь сьвядомая і цвёрдая вёска — Клапыцічы катэгарычна адмовілася падпісаць умову. Пачалі спаганяць жыта. Хаця цяжка было выплаціць, але сяліне плацілі, бо думалі, што нарэшце не будзе ўжо гэтак абрыдлай стойкі. Але яны вельмі расчараваліся, бо уряд гмінны сабраўшы сот фурманак старому ганяў на стойку фурманкі з бліжэйшых вёсак. Гэтак вёскі Панаха і Забалатнікі далі ў працягу апошніх месяцаў некалькі сот фурманак. Сяліне паддалі жалабу. Была прыслана рэвізія і ў рэзультате былі зроблены новыя таргі. На гэты раз адзін а жыхароў м. Сіняўкі ўзяўся арганізаваць пошту толькі за 9 ф. з дзесяціны (!). Прайшоў год і вось цяпер уряд гмінны пачаў спаганяць з вёсак Панаха і Забалатнікі „залежасьці“ ня глядзячы на тое, што гэтыя вёскі давалі шмат фурманак. Сяліне в. Забалатнікі зьявнуліся да Ч. Белар. Рады з просьбай аб інтэрвенцыі перад уладамі.

Апрача скандальнай гісторыі з поштай наш уряд гмінны уславіўся яшчэ і тым, што пры б. воіце Адарычы „амылкова“ былі перабраны падаткі з сялян хут. Карацка. Толькі пасля таго, як сяліне паддалі жалабу Старасьце, гэты „перабор“ быў ім зьвернены. Пры тым-жа Адарычы былі разагнаны старыя гмінныя работнікі. На іх месцы зьявіліся новыя, якія, як напр. новы сакрэтэр, апрача грубасьці іншых зваротаў да сялян і не прызнаюць. Гэты пан (нейкі Леонавіч) настолькі чуе сябе „гаспадаром“ у гміне, што у самым памешканьні гміны пасяліў сваю каханку, з якой жыў у адным пакою, зрабіўшы яе „ужэнднічкай“ у гміне.

Дык, калі ж нарэшце гэтая „аўгіева стайня“ будзе адпаведна вымяцена? Спадаецца, што новы воіт п. Кафтанскі, як былы вайсковы, будзе на столькі цвёрдым, што фактычна вымяце гэтую стайню, каб урад гмінны адпавядаў свайму назначеньню і быў абарончай інтарэсаў насельніцтва гміны, а не ворагам гэтага насельніцтва.

Сіняўскі.

Беларускае культурнае сьвята на вёсцы.

(в. Дунайчыцы, Нясьвіск. пав.).

На другі дзень Вялікадня ў нашай вёсцы адбыўся спектакль, ладжаны месковымі аматарамі сялянамі. Была пастаўлена вясёлая камедыя Ф. Алях-

— Не... што ёсьць, дык адразу й кажу...
 — Ну, а яшчэ што ёсьць?
 — Яшчэ?.. Яшчэ — нічога..
 — А вось тут ў сьпісе цялё запісана?
 — А... гэта-ж малюсенькае... Чаго яго й лічыць?
 — Але яно усё ж т'кі твае?
 — Пэўнеж — маё.
 — Яшчэ што ёсьць?
 — А болей — што-ж? Нічога не засталася. Вось там нашы сідзяць: кум Грыгор, сват Трахім... Пытайся іх: усе скажуць, нічога — няма...
 — Хата ёсьць?
 — Хата-а? А як-жа? Хата ёсьць. Як-жа без хаты? На вуліцы ці што? Што ёсьць — я адразу і кажу. Бяз хаты — ніяк ня можна. А лічыць яе — на што? Хата ў „кожнага чалавека ёсьць...
 — Вось ты які дзед. Кажаш: нічога няма! а тут вось колькі ўсяго аказваецца...
 — Што ёсьць — адразу кажу. На што дарма ўтайваць?
 — Дзедка, а якое тваё сямейнае становішча?
 — Гэта-ж наконт чаго?
 — Ну колькі ў цябе сям'і?
 — Сям'і?.. Трое... А не, не! чакай — чацьвёра...
 — Што-ж ты: ў трох соснах заблутаўся?
 — Ды як-жа таварыш — судзьдзя хлапчук зімой памёр... Калі яго лічыць — дык чацьвёра, а калі не — дык трое.
 — Нябошчыкаў лічыць ня трэба.

— Ну, як ня трэба — пішы трое.
 — Ты абвінавачываешся дзедка ў тым, што незаплаціў дзяржаве продналога ў ліку шасьці пудоў... Лічыш сябе даўжніком дзяржавы?
 — Нікому і нічога я не доўжны.
 — У мінулым годзе ты ня ўсё заплаціў, памятаеш?
 — Усё, таварыш судзьдзя, заплаціў, ды йшчэ з лішкам. Во з кумам Трахімам разам вазілі. Кум Трахім, колькі мнэ разоў вазілі?
 — На вадахрышча вазілі, на запусты вазілі, у пост вазілі... адкалікаецца голас з салі.
 — Гэта мы ведаем, колькі адвёз, а вось апырч таго за табой лічыцца шэсьць пудоў.
 — Ну, што-ж, калі лічыцца, хай лічыцца!
 — Заплоціш?
 — Вядома-ж заплачу. Вось як уродзіцца, дык і заплачу. А цяперка і самому жорці няма чаго.
 — Як не заплаціш — карову прадамо з лічыццай.
 — А яна што, ваявая, карова гэта? Іш гаспадары знайшліся!.. Гэта я так кажу к таму, каб адмовіўся, а то я-ж не адмаўляюся.
 — Значыцца заплаціш?
 — За імі не затрымаецца!
 — Сядай, дзед!
 — А можна?
 — Можна.

— Так-жа. А то сядзеш, а тут кажуць, на што сеў?
 Прадседацель усхапіўся, зьяртаецца да за-седацеля Дзьмітра Гардзюхіна:
 — Лічыце патрэбным запытаць аб чым?
 Дзьмітры Гардзюхін маўчыць. Ён ніяк ня можа прадрасць сваіх маленькіх вочак, якія зусім скаваліся за чырвонымі тоўстымі шчокамі.
 Прадседацель штурхае Дзьмітра ў бок:
 — Лічыце патрэбным?..
 — Чаго там.. справа ясная.
 — А вы, таварыш Кісялёў?
 Стары Кісялёў моўчкі адмахваецца. Пасьля кароткага перарыву Суд выносіць пастанову: „спагнаць з грамадзяніна Верашчагіна шэсьць пудоў жыта“.
 Сузед шапоча старому:
 — Вось кум, ты казаў: нічога ня будзе...
 — Э!.. усміхаецца стары. Гэта яны толькі пастрашку пушчаюць. Я іх ведаю... Іш колькі народу... Не выпадае пры ўсіх сказаць: „даруем табе, Верашчагін“. А як вычыталі — бач — нехта з пуду і павязе... А я не пужлівы... Я іх ведаю... У мінулым годзе, гужналог не заплаціў — нічога ня было. І цяперка не заплачу. Бо гэта толькі пастрашка.

Зьбеларушчыў Б. Д.



№ 14 ≡ НАШ САТЫРЫКОН ≡ № 14

Гумарыстычна — сатырычны дадатак да „Беларускага Слова“.

ХВОСЬЦІК.

(Байка на Франку).

Ня знаю як, на што й чаму,
Зьвяроў уладка, леў магучы
Вялеў народу сваяму
На сход сабрацца ў лес драмучы.
— „Хто зьвянца ка мне хутчэй,
Той будзе мне другіх мілей.
Яго па—царскі абдарую,
Апорных—у „паку“ пасаджу я!“
Такі загад леў выдаў строгі.
Ісьці далёка, без дарогі,
Праз хмызы розныя, балоты,
Бадай ніхто ня меў ахвоты.
Аднак, каб льва не шмат злаваць,
У пушчу ўраз усе сыпшаць.
Натоўп зьвяроў. Шум, гоман, топат,
Адзін ўсяк тут мае клопат:
Каб ззаду іншых не застацца,
Хутчэй ўперад ўсіх прабрацца.
Найперш прайшлі—ўсе багацеі;
За імі тыя, што спрытней;
Нахалы розныя, гарланы—
Праз натоўп прудца, бы тараны.
Вярблюды-ж, коні і каровы,
Бараны, оўцы, вол здаровы—
— Быдлё ў пашане між людзей—
— Скрамненька ззаду ўсіх ідзе.
Аж раптам—праз сабраньне ўсё—
Зьнекуль прэцца парасё.
Між ног шмыгае, ўсяк хлапча,
Уперад усіх пралезьці хоча.
Ды дзе там! Між такога руху,
Яго зацерлі б быццам муху.
І пэўне-б ззаду засталася
Ды з цёткай неяк спаткалося.
— „Ах, цёпенька! ратуй з бяды!
Прабрацца вась хачу туды
Да льва хутчэй. Ды не удаецца.
Багаты і сільны ўперад прэцца,
Слабым і ходу не дацьць...
Ах, ці ня можна як небудзь
Зрабіць што—неяк, пастарацца,
Каб я ўперад мог прабрацца?“

— А! чаду нашае пароды
Памоч гатова я заўсёды!
Трымайся толькі ля мяне.
Дарогі хто ня дасьць сьвіньне?
К таму-ж: міністраў ўсіх знаю,
Нат сваяка сярод іх маю.
Мо чуў: там ёсьць кабан—барон?..
Ды вась—якраз ідзе і ён!
Чакай! памога ён ўміг
Нам абагнаць зьвяроў усіх!
— „Як ваша міласьць пажывае?“
Сьвіньня к кабану падлетае.
„Я маю просьбачку да вас:
Хачу к цару папасьць на час,
Ды вась—ісьці адной нек нудна,
Навокал публіка—паскудна...
Таўкучка, сьціск, смурод і гам...
Мо дапаможаце вы нам.
Вась гэтых абагнаць скатоў?“

„Мадам! заўсёды я гатоў
Служыць для вас усей душой!
Спакойны будзьце і за мной
Ідзіце сьмела. Я ўраз
Да льва прасьцюсенька дастаўлю вас!“
І вась кабан ў натоўп ідзе,
Клыкамі порэ, б'е, грызе.
Спаткацца з ім—благое дзела:
Клыком ткне — не камень цела!
Хай бы хто не даў дарогу —
Ураз пусьціў бы й душу Богу...

Усім тут песна, а кабан —
Ідзе свабодна, бы той пан!
А разам з ім—яго радня:
Парасёнак і сьвіньня...

Тут мо' і дзіўна каму была,
Як ён, малы і з слабай сілай
А вась ўперад усіх прабраўся?
Ды проста: хвосцьціка трымаўся
Ён сваёй цётанькі—сьвіньні...

Ня хочам, Божа барані,
Нікога тутка мы абразіць.
Ды вась—зашмат ўжо пралазіць
У гару, і сілу забіраюць

На тое даных што ня маюць.
І сяньня, так як даўней была
У „прагэцкі“ кар'еры сіла.
Бач; чалавек ні-то ні-сё,
Мо' меней варт чым парасё,
Вума няма, нічэмы ўзрост,
Маральна, дык зусім прахвост...
Здаецца й месца толькі ззду!
А вась: дае сабе ён раду
І хутка ў жыцьці „ўсплывае!“
Чаму? Ды хвосцьцік чыйсьці памагае!

Б. Друцкі.



ЗАДАНЬНЕ.

(З ўсходніх сказаў з Велічка).

Шэйх, патомак Магамэта
Мужа славу меў сьвятога.
І яго маліты сілай,
Шмат хто ласку здабыў Бога.
Вось прыйшлі за тэй малітвай
Да яго, ў старую Мэкку
Ганчар нейкі з земляробам,
Разам жылі што ад веку.
Земляроб да Шэйха кажа:
— „Дождж мне вымалі у неба!
Бо ў засуху — згінучь нівы,
Застануся я бяз хлеба...“
А ганчар злажыў аж рукі:
„У дождж ня высушу пасуду.
Памалісь, каб была суха,
Жабраком іначай буду“.
Старац выслушаўшы просьбы,
Доўга моўчкі сумаваў.
— Адыйдзіце, братцы з мірам,
Ім нарэшце адказаў.
Кожны з вас інога хоча.
Хоць моц Бога без канца,
Ды прыйшлося-б вашай просьбай—
Ставіць у тупік Тварца.

В. Д.

новіца „П. Міністар“, акая была адграна нафта добра і велікі падабалася прысутным. Асабліва добра правёў ролю Міністра—Х. Шыбут, а таксама Сьвятляка—Ян а Корбут. Малады, а бязумоўна прыроднай камічнай жылкай, А. Адарыч граў ролю Кукіша. Ролю Скакуна добра правёў Дзіміччак. Маладая і пекная С. Шалоха дала праўдзівы тып добрай, чыстай вясковай дзяўчыны, шчыра паказаўшай свайго Міколку. Таксама добра правяла ролю Марты—О. Адарыч. Народу была поўная сая (б. казёны „магазін“, высьцілкамі аматараў перароблены на тэатр).

На Юрыя адбыўся ў нас мітынг, на якім старшыня Ч. Бел. Рады А. Паўлюкевіч сказаў прамову на тэму аб зямельным пытаньні і сучасным палітычным палажэньні Дзяржавы. Дзякуючы дожджу прысутных было ня многа, але ўсе яны ўважна праслухалі шчырую праўду аб цяжкім для беларуса сьвяшчым дні і прызыў змагацца за лепшую долю. Пасьля мітыngu адбылася пашыранае паседжаньне Сэкрэтарыату Час. Бел. Рады, з вучасьцем прадстаўнікоў усіх вёсак. Абгаварываліся справы беларускага зьезду, арганізацыі сялянства і розныя балачкі сялянскага жыцьця.

Увечары адбыўся спектакль. Ставілі п'есы: „Янка Канцавы“ К. Сваяка і „Прымакі“ Янкі Ку алы. Абедзьве п'есы прайшлі з вялікім пасьпехам. Зноў заходзілаў сваёй шчырасьцю Х. Шыбут, сьмяшнуў А. Адарыч, пекна гралі дзяўчаткі: Даміцэлю—М. Чапля і Кацярынку—З. Шалоха. Вельмі доб-

ры быў старадаўні вуралнік—Я. Ганчарык. Добра гралі: жыда—Я. Дзіміччак, Міхасіху—М. Чапля, маці — С. Чапля, Карусю—З. Шалоха, Язэпку—Г. Шыбут, Франка—Косцюкевіч. Пекны драматычны малюнак Разалякі дала О. Адарыч. Модае ўражаньне на прысутных зрабіла пекнае пеньне хору ў часе хаўтураў Янкі. Хор складаўся выключна з маладых вясковых хлапцоў і дзяўчат: Я. Шыбут, Я. Касцюкевіч, Я. Кірык, Н. Шыбут, Я. Ганчарык, Н. Кірык, Н. Шыбут і інш. Некалькі пекных вершаў, прачытаных Х. Шыбутам і сьпелы вучня Бел. Наваградзк. гімназіі закончылі першую частку вчорку. Прысутны на спектаклю А. Паўлюкевіч ад імя Рады ў кароткай прамове дзякаваў артыстаў за працу на карысьць роднай культуры. На гэтую прамову, ад імя артыстаў, адказаў Х. Шыбут. Пасьля спектаклю адбыліся скокі.

Прыемна адзначыць, што гэтым беларускім спектаклям спачувае месповы абыватэль п. Лазінскі, які заўсёды бывае на вечорках, а таксама і п. Еленскі, — прэзэс пажарных камандаў і Кóлек' гоінісчух. Варта зазначыць, што ў той час, як на спектаклях Віленскага аб'езднога белар. тэатру, з вучасьцем самога драматурга Ф. Аляхновіча, у Баранавічах і Нясвіжы, польскае грамадзянства, апрача літэральна 2-х асобаў, дэманстрацыйна не зьявілася, на вёсцы польскае грамадзянства, відаць, больш спачувае беларускай культурнай працы.

Б. Л.

Жуцэйшая хроніка.

Новы ваявода. Па распараджэньню новага ўраду, б. міністар унутраных справаў п. Рачкевіч ізноў атрымаў назначэньне на пасаду віленскага ваяводы.

Прадукты даражэюць. За апошнія дні ў Вільні значна падвысіліся цэны на прадукты першай патрэбы, галоўным чынам на мяса і саланіну. Некаторыя прадукты падаражэлі больш як на 20 працэнтаў.

Адмена распараджэньня. Камісар Ураду ў Вільні адменіў сваё распараджэньне ад 14 траўня г.г., які забараняў вулічны рух у Вільні ўначы, паміж 11 і 5 гадзінамі.

Рэзэрвістаў цягнуць да адназначэньня. Як ведама, вайсковыя рэзэрвісты, пры кожнай перамене адрасу, павінны паведамляць аб гэтым адпаведную

вайсковую ўладу. Цяпер выданы загад аб тым, каб усіх тых рэзэрвістаў, якія ня выконваюць гэтага распараджэньня, пацягнуць да судовай адказнасці.

У справе выезду у Канаду Урадовае бюро па рээстрацыі безработных перасьцярагае эмігрантаў, якія хочучь выехаць у Канаду, каб яны не карысталіся ўслугамі г. зв. інфармацыйна-калёнізацыйнага бюро ў Вінпіпэду, якое займаецца толькі тым, што зьбірае з даверчывых эмігрантаў па 1 даляру і нічога ня робіць.

Расстрэл бандыта. Па прыгавару Суда 20 траўня ў Вільні расстрэляны жыхар в. Любань, Лахвіцкай гм. — Кузьма Нарываньчук, які абвінавачваўся ў нападзе на цягнік пад Лунінцам.

Курс на грошы. 21 траўня за даляр Польскі Банк ілаціў 11 зл. 10 гр.

ГРАМАДЗЯНЕ!

Хто можа ахвяруйце кніжкі хоць у якіх мовах на Бібліятэку ім. Фр. Скарыны ў в. Барадзенічах, Браслаўскага пав.

Кніжкі можна перадаваць праз рэдакцыю „Беларускага Слова“.

Урад Бібліятэкі.